

2021

开局之年 我们这样走过

这一年， 经济更加发展

图①：浙江金华市新能源汽车小镇的总装车间内，工人们在工作。

胡肖飞摄(新华社发)

图②：第四届进博会阿富汗手工羊毛地毯展台前，阿富汗参展商在推销产品。

新华社记者 吴宇摄

图③：白鹤滩—江苏±800千伏特高压直流输电工程是国家“西电东送”战略的重点工程。图为电力工人正在高空作业。

王鸿盛摄(影像中国)

图④：天津南开区红旗南路，一名快递员在雪中忙碌。

新华社记者 赵子硕摄

图⑤：江苏宿迁市泗洪经济开发区，工人在芯片企业车间紧张工作。

许昌亮摄(影像中国)

图⑥：施工人员在重庆江北国际机场T3B项目现场焊接钢筋。

新华社记者 黄伟摄

本版统筹：陆娅楠
本版责编：邱超奕
版式设计：汪哲平



高质量发展 取得新成效

本报记者 刘志强

2021年，“两个一百年”奋斗目标交汇，百年变局和世纪疫情交织，改革发展任务艰巨，困难挑战明显增多。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民步调一致向前进，实现了“十四五”良好开局。一年来，中国经济恢复取得明显成效，构建新发展格局迈出新步伐，高质量发展取得新成效。

这是令人自豪的一年，我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位。

2021年，新冠肺炎疫情阴霾笼罩，世界经济复苏艰难曲折。以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，沉着应对、科学施策，中国经济列车始终保持平稳运行。

这是收获自信的一年，国家战略科技力量加快壮大，产业链韧性得到提升。

从“天和”升空、“天问”奔火、“羲和”探日等航天事业捷报频传，到先进核能技术、量子计算机等关键技术结出累累硕果，从发力重大科技基础设施到攻坚科技体制改革，高水平科技自立自强迈出坚实步伐。

从新能源汽车、工业机器人销售火热，到机电产品等出口规模再创新高，从百万千瓦机组、智能航行船舶等相继问世，到紧缺芯片等产业短板加快补齐，中国制造根基更牢固，枝叶更繁茂。

这是扎实进取的一年，改革向更深层次挺进，开放向更高水平迈进。

扎实推动共同富裕，实施国企改革三年行动，推进区域重大战略和区域协调发展，推进高标准市场体系建设……全面深化改革，为中国经济注入更强劲动能。

举办进博会、广交会、服贸会、消博会等经贸盛会，实施海南自由贸易港法，缩减外资准入负面清单……扩大高水平开放，让中国经济站上更广阔舞台。

这是暖意融融的一年，民生保障有力有效，生态文明建设持续推进。

神州大地生机盎然。推进污染防治攻坚战，启动全国碳排放权交易市场，划定全国生态保护红线，设立首批国家公园……碳达峰碳中和工作蹄疾步稳，生态环境质量明显改善。

展望2022，稳字当头、稳中求进，推动高质量发展，中国经济前景可期。

